

小师村：“捣蛋村”迎来华丽转身



同心小师社区中心广场宽敞漂亮。



种羊场负责人张航(右)向同心小师社区党支部书记师干杰介绍情况。



二种猪场负责人李富根(中)向固厢乡乡领导介绍猪舍改造情况。

□文/图 本报记者 杨光

1 “捣蛋村”迎来华丽蝶变

10月底的一天上午，阳光明媚，暖风和煦，记者来到临颍县固厢乡同心小师社区。同心小师社区紧邻107国道，道路宽阔而平整，广场上各种健身设备一应俱全，可容纳近千人的文化讲堂内座椅整齐，统一建设的住宅区造型一致，既有有高楼也有独家小院，现代化的小学和幼儿园分布在住宅区周围，孩子们在这里自由玩耍学习，完全是一个现代化新农村的形象。

“你看看我们村新建的房子、大舞台、幼儿园，多漂亮。”带着孩子在家门口玩耍的村民李保珍告诉记者，家里自来水、天然气、光纤网都有，门口不远就有幼儿园、医院、老年公寓、超市，跟城里没啥区别。

同心小师社区党支部书记师干杰告诉记者，同心小师社区由固厢乡原来的岗东村和小师村共同建设，如今村民已经从旧村整体搬迁，过上了现代化新农村的生活。“过去我们村很有名气，大部分村民都有加工鸡蛋和鸭蛋制品的技术，还有一部分村民从事养殖业，每到农闲时候，村民们就纷纷外出卖咸鸭蛋，我们村的咸鸭蛋能销售到全国各地，20世纪90年代人均纯收入就达到2000元，有‘捣蛋村’‘捣蛋部队’称号。”师干杰自豪地说，小师村靠着买咸鸭蛋闻名全国，但这种粗放式的经营模式逐渐适应不了发展的步伐，从1993年开始，村里开始探索集体经济，建设了种猪场、种鸡场等集体企业，但经营四五年后，由于养殖风险大、效益不好，就把场地出租出去了。

师干杰告诉记者，这种租赁模式虽然简单，但收入太低，跟不上时代发展的步伐。因此一些租赁合同到期后，村“两委”就收回了厂房，引进了种羊场和种猪场。村里以土地和厂房入股，企业投入技术和资金，以公司加农户的形式发展，带动村民共同致富。“以前村里每年只有5万元的收入，实行公司加农户的形式后，如今收入成倍往上翻。”

临颍县固厢乡小师村是一个富有传奇色彩的村庄，20世纪90年代，该村靠腌制蛋制品远近闻名，村民们在农闲时走街串巷，把咸鸭蛋卖到全国各地，成了周边村民致富的榜样，小师村也因此被称为“捣蛋村”。在时代发展的步伐中，小师村创办过村办企业，后来又发展过租赁经济，一直坚持探索农村集体经济发展的新模式。近年来，小师村领导班子转变思路，从单一的租赁经济模式转变为多元发展之路。如今的小师村经过重新规划，整体搬迁，已蝶变为现代化的新农村社区。

2 “股份制”助力集体经济发展

在同心小师社区幼儿园记者看到，大大的院子里全部铺设了彩色塑胶地面，院子里的沙坑内，老师带着几个孩子正在玩沙子，教室内传出阵阵欢声笑语。师干杰告诉记者，这所幼儿园是和一所幼教集团合作建设的，硬件和师资足可以和市区幼儿园相媲美。“我们村投入土地和房屋，对方负责装修和运营，双方协商村集体按45%分红，对方占55%。”师干杰说，把土地和房屋以入股的形式投入，双方合作共赢，不仅解决了村里孩子上学的问题，还吸引了周边村镇的孩子来上学。如今，这样的“股份制”经营模式在同心小师社区已经全面铺开。

记者来到同心小师社区附近的一家“悦美禾农牧发展有限公司”，负责人张航带领记者参观种羊场。种羊场占地60亩，主要品种是乌骨羊和杜泊羊，从饲料到配种再到抚养环节一应俱全。投产

两年多来，种羊存栏2000多只。张航告诉记者，他们的目标是种羊数量增加到6000只，然后再发展100户养殖户。

种羊场北边是“漯河市汇鑫发养殖有限责任公司”，负责人李富根是位退休干部，已经在这里养猪十多年了。养猪场外的一条排水渠内种植着莲花，两岸栽种着香樟树和桂树，猪场院内种植着大量树木和鲜花，还建有凉亭，看起来和养猪毫不搭边。“我们正在打造‘美丽牧场’，今后应该不会再闻到猪粪味儿了。”李富根笑着说，传统的养殖正在被现代化养殖方式取代，脏乱差的养殖场正在变身美丽家园。

师干杰说，这些企业使用的场地都是小师村的集体企业厂房，集体经济效益不好，通过投入场地的形式和企业合作，实现双方互利共赢。同时，也能充分利用各方面的资源，对此，老百姓积极性很高。

3 产业升级百姓得到实惠

通过和优势企业合作，小师村尝到了甜头。如今村“两委”又和李富根续签了租赁合同，准备进一步深度合作，让“公司加农户”的经营模式更全面，使老百姓得到更多实惠。

师干杰说，小师村打造了农民创业产业园，已经吸引十几家企业入驻。村里准备改造一批厂房，还准备建设冷库，对肉产品进行分割加工，围绕农业，畜牧建设大产业链，这样可以创造更多的利润，提高村集体收入。

如今村里站住了脚，但依然没有忘记“老本行”。小师村的传统优势项目是养殖业和养殖业加工。小师村制作咸鸭蛋已有20多年的历史，但一直属于粗放型管理，没有注册商标，更没有形成品牌。如今师干杰带头成立了合作社，申报了注册商标。

“这几年我们的收入增加了，但资金大多投到基础设施建设、提高村民待遇上了，村里孩子上学只需交最基本的吃、住费用等。”师干杰说，将来村民待遇会更高，村里还将投入资金建设初中，村里孩子也将实现免费上学。师干杰透露，同心小师社区是一个现代化的新型农村社区，有商业、企业和社区，老百姓可在家创业或者就业，依托原有产业基础，着力打造乡村旅游项目。

短评

转变思路，小村庄变成大社区

在外人看来，小师村的蝶变是惊人的，但该村村支书师干杰认为，这是集体经济发展的必然结果。十多年时间，小师村努力探索集体经济发展模式，从“租赁经济”转变到“股份制”经济，不仅让村子增收，村民富裕，也提高了入驻企业的积极性，更促使“同心小师社区”的建成，这些成绩的取得饱含着村“两委”干部的艰辛付出。

师干杰说，集体经济不好做，过去村里以养殖为主的集体企业，最终都没有持续发展下来，究其原因有多方面。通过不断转变思路，最终找到了“股份制”模式。小师村最明显的特色是坚持走自己的路，以养殖业，生态农业做支撑，一步一个脚印，让老百姓有事做，有钱挣，最终打造成生态宜居村，走出一条独具特色的集体经济之路。



同心小师社区幼儿园内，孩子们在玩耍。